

当下文学批评前所未有的尴尬状态有目共睹:一方面是读者 的消失,除了作为批评对象的作家,专业刊物上的批评几乎找不 到其他读者;另一方面是批评主体的消失,这不仅是指批评的个 性被越来越相似的学术概念和命题所淹没,而且表现为批评家纷 纷用写作来证明自己——如今衡量优秀批评家的标准,是看他/ 她是否已改行写文学作品,成为作家显然才是批评家的终极目 标。现在的文学批评在读者市场毫无行情,在文学体制内则地位 尴尬,这些当然使得批评无法赢得作家尊敬。然而这并不源于文 学批评对文学的懈怠,而是辉煌的"批评世纪"的意外结果,是批 评积极融入文学体制的结果。当批评与文学体制完全融为一体, 它忘却了20世纪之前漫长的不入流前生。

20世纪90年代的市场经济曾经对作家及文坛形成强大冲 击,但经过二十多年的整合与建设,作家协会等文化管理部门,吸 纳市场经济的运行机制,建设起以文学奖项为核心的文学体制, 形成了对作家作品的培育与筛选系统。在这一文学体制中,学院 批评家成为培育作家作品的润滑油、保护膜,时时与当代作家同 行。伴随着新作的问世,从作品研讨会到新书发布会,批评的作 用逐渐从批评变成了背书,能够被作家接受和认同的批评才能成 为看得见的批评。批评功能的转变,使得赞美的角度、深度和新 颖性成为批评的追求。在此背景下,批评家的最高荣誉是能够登 上作家新作的广告页,封面和封底的推荐语可以说是当代批评与 作家交流的典范。从批评影响看,不是学术论文而是颁奖词,才 是当今批评家的代表性作品。宛如浓缩剧集的短视频,颁奖词远 比一般批评流传广泛且影响深远,它的含蓄阔达、精致隽永,体现 了当今批评的最高技艺和水准。颁奖词不仅体现着最精炼的文 学观,而且是各类文学奖项隆重推出的批评,是融会了权威性与 商业性的批评。然而,颁奖词批评的流行也许会使得批评者以为 掌握了文学标准和文坛风向,使批评在一味赞美中丧失了趣味与 判断的自由,更不用说理论创新的积极性。当学院批评渐趋萎靡 沉闷,作家的批评因其深谙创作趣味与技法而成为刊物和网上最 受欢迎的批评,优秀批评家的创作转向因此既是对作为手艺人的 作家的致敬,也是一次次自由逃亡。

倘若不是继续抱怨文学批评从文风到作者的不接地气或不 及物,其实可以发现文学批评的传统功能即作家与读者之间的桥 梁作用,在当下已然失效。当学院批评成为文学体制的一部分, 源源不断地生产出符合要求的批评,读者们自发的批评却遍布网 络,微信、豆瓣、抖音、小红书、微博等各种APP才是读者们与作家 之间的桥梁。新媒体时代动摇的是批评权力机制,当人人都能批 评时,批评上网乃至批评家直播并不能改变现状,批评权力的下 移必将使得学院批评搁浅在沙滩上。但也许此时的批评才能重 归人人发声的"人工"时代,新媒体加持的众声喧哗时代,恰是批 评最传统、最业余自由的时代。

当下学院批评的创造力主要体现在对技术革命与文学新类 型的关注上。正如二十年前网络文学的涌现吸引大批批评家,伴 随着人工智能的出现,AI写作等现象正成为新的文学批评热点, 当代批评家都在学习AI技术及相关前沿理论。二十年前熟悉的 "网络文学会不会终结传统文学"的忧虑,也在以新的方式重现。 比如有学者著文,指出人工智能写作的出现意味着网络文学的终 结,因其背离了网络文学的交互性生产及传播方式。其实人工智 能写作哪里仅威胁到网络文学的前景,它甫一面世就让文学创作 身陷危机,讨论人工智能写作是否将终结人类文学显然更为迫 切。而且从交互性角度,如果将读者与作家的交流视为写作的优 良传统,似乎也能够发现传统文学的交互性生产语境,只不过互 联网的出现加快了其速度。从写作的技术层面看,人工智能写作 与网络文学有着平台上的血缘关系,它们在同一个互联网系统内 生长,网络文学属于人类在网络蛮荒时代的刀耕火种,而人工智 能写作是人类经过了网络工业革命后的日常消遣,后者是前者的 技术更新和非中心化播散,不仅最大限度地发挥了计算机网络的 创作潜能,还彻底解放了粉丝们的创造力。从写作、传播与批评 的角度看,人工智能写作对传统文学及体制的影响,将远胜于网 络文学的影响。在AI的帮助下,写作的特权将进一步扩大到所有 人手中,普通人只需口述一段情节,AI就可帮助说话人生成一段 影像的时代,快速创作一个文本将成为所有人的权利。网络文学 的那些热切催更的粉丝们,在人工智能帮助下,完全可以成就更 为辉煌的文学文本。正如网络文学与游戏已成为当代中国文化 品牌,引领当代艺术的商业化转化和海外传播之路,AI文学也将 解放所有人的创造力,造就更多的文学类型与颠覆性艺术作品。

而"智能"时代的批评,首先会改变批评的生产模式与机制。 一般的批评文章会变得更为廉价,总分结构、内容+艺术、复述情 节、辩证观点等会成为AI的标准批评模板,任何读者都可以在AI 的帮助下快速生成一篇批评文章。知名批评家也不再需要耗时 费力或联名生产批评文章——作家们可以自行生产批评,只需要 批评家签署大名

其次,批评的智能化会催生更多类型的批评与个人艺术家, 当商业化批评趋向于批评的建模、数据化与工业化生产,个人化 批评会持续探索人类意识、智能机器与艺术生产的联系及转化, 批评家与作家的身份不再重要,自由写作实践将成为他们共同的 目标。不是艺术家决定人们是否进入三次方世界,而是未来的每 个个体都可以将自己智能化并现实化。如果人工智能时代不但 意味着机器人模仿人脑的神经元连接方式加速学习并把人类带 人新阶段,而且已宣告人类大脑是一个个宛如计算机的认知表征 系统,一切理念都来自认知表征系统的运作效果,人性的问题也 能在如同自组织软件系统的意识架构与功能调节中得以解答,那 么在感知输入一模拟/学习一表征输出的意义上,人类个体的意 识生活和艺术作品将毫无二致。当意识活动与艺术创作有着同 样的运作机制,擅长写作的作家或批评家无疑是人工智能时代的 先行者,如何生活与如何写作/创作将成为同一个问题,掌握代码 及写作/创作技巧将比考公考研更加重要,成为人人必备的功 课。由于创作者才是一个生命的本来面目,无论她/他是否喜欢 写作、绘画、看电影、读网文、打游戏等活动,创造活动将成为人工 智能时代的生命普遍特征;放弃写作/创作权利才是个人最不幸 的经历,蒙昧即意味着被写作而不自知。

当下文学批评正处于智能时代的开端,它的智能化所能带给 人们的,也许是刚过去的批评世纪所能展望的真正的批评繁荣: 批评的分化既能带来生产线上呼啸而过的批量论文,满足文学体 制的需要,也将催生出人机合一的加强型实验艺术家,探索创造 的新边界。

(作者系华中科技大学人文学院教授、博士生导师)

## 雅歌流韵昙华林

## "武汉音乐地图走进武昌"音乐会观聆记

九月武汉,渐入宜人的季节。天际远阔,江流 贤胜;秋木扶疏,昙华入梦。

9月17日晚,一场别致的城市雅集音乐 会——"月满中秋夜,乐动昙华林,武汉音乐地图 走进武昌"音乐会,在武昌昙华林的古城墙公园内 欣然上演。武汉的艺术家们,特为文艺武昌打造 了这台城市雅集歌会。歌声乘着翅膀,掠过这翻 新如故的昙华景致,把楚声汉韵的大美,传送到林 外天际……

不同于一般的严肃音乐会,这次歌会的现场, 显得有些随意、浪漫、自由,给人"形散神聚"的特 自在品鉴,"通感"交集,收获到难得的感悟和期

一方水土,滋养一方艺术家,也孕育出一批好 作品。音乐会中上演的作品,大部分是以武昌为 主题的原创歌曲,是在2023年"武汉音乐地图"原 创歌曲征集评选中胜出的佳作。主要有:女声独 唱《黄鹤楼》(孟庆云曲、潘家华词)、《昙华林》(刘 翔曲、谢怡词),男声独唱《武昌之恋》(洪凯曲、修 修词)、《青史之城》(周伟、胡懿曲,修修词)、《武 昌》(王启文曲、刘建龙词)、《武昌行》(彭志贤曲, 彭志贤、赵周旋词),女声对唱《我们昙华林遇见》

(曹正杰曲、向涵词)等。 这批"江城之歌"的创作者和诠释者,大多来 自武汉的艺术高校、专业文艺团体,属于典型的

"学院派",他们自带"雅"的趣味。艺术家们反哺

回馈这座城市,植根于这方水土,情抒汉韵,音带 楚风,为这些作品打下了深深的"江城"烙印。展 现在舞台上的艺术成品,从形式到内容,都体现出 显著的"汉派"特色,可谓地道的"汉派雅歌"。现 场观聆,主客交融,更强化了我对这些作品的地域 文化标牌的识记效应。

《黄鹤楼》之美,特属武汉,更是美遍神州, 自不必说了;且听《昙华林》:"酒吧打烊/柔情似 水古巷深""花园山顶/灯火阑珊客舍新",还有 《武昌之恋》:"穿过起义门/牵到黄鹤楼""在昙 华林街头/在汉秀中回眸",词曲紧贴"雅"的主 调,声腔略带"俗"的表白,让听者触及武昌的古 韵,也感受到武汉的新声;《青史之城》咏唱武昌 古城的沧桑历史和绵长文脉,前半部分娓娓述 说,高潮之后大气酣畅,音乐富有动力,配乐充 满交响性;其他多部作品,都力显细琢之功,各 抒武昌多面之美,蕴藏歌中的赤子丹心,深情隽

音乐会上穿插其间的部分其他节目,如弦乐 二重奏《彩云追月》《花好月圆》、配乐朗诵《秋韵古 城 诗意武昌》、民乐独奏《千年风雅》《幻月》等,也 都是为这台歌唱雅集添彩的"应景应时"之作,歌

汉派艺术家们,在专业表达上中体西用,在艺 术风格上和而不同,都是为了倾情咏赞我们的城 市。

此次音乐会的歌唱演员梁译元、严伟冬、徐

千惠、易浩、崔余意、余信兰、朱雅琼等,都是武汉 声歌界各类唱法的"扛把子",知名的歌唱家。女 高音梁译元,曾获央视青歌赛美声组铜奖;男高 音余信兰,正宗的美声,曾在意大利"贝利尼"国 际声乐比赛等国内外众多赛事中斩获最高奖项; 流行歌手严伟冬、徐千惠,都是获奖累累的实力 歌手;朱雅琼年轻出道,上大学时就参加了全国 性的各类声歌大赛,集创作和演唱的综合才能于 一身,是人气极旺的新生代歌手。各位艺术家诠 释这些"汉派雅歌",深得先天优势,表演驾轻就

还有武汉本土的几个高水平艺术团体-汉歌舞剧院、黄鹤楼艺术团、中国电信(武汉)艺术 团,为本场音乐会表演助力,扶衬红花,更添绿叶 风采。

近年来,"武汉音乐地图"的艺术风貌,已初显 风、雅、颂的三重维度。此前,以冯翔为代表的民 谣说唱风格系列作品,已经奠定了"风"的基调。 眼下这场昙华林特属、带有专业性质的创作和表 演的主题歌会,显然突出了"雅"的格调,成为"武 汉音乐地图"的另一侧面。此次雅集歌会,恰似一 部单主题的音乐作品,它的主旨,正是对"武汉音 乐地图"艺术特色的区域延伸。

文以载道,乐与政通。由此次音乐会的"汉 雅"特色,可催生出新的文化期待:我们可否重振 "汉派艺术"的近代雄风?再造曾经媲美海派的 "汉派"音乐文化形象?如今,我们应该有条件和 理由(地理的区域特色,历史的千年积淀,本土艺 术家群体,一批"汉派"艺术的佳作),言说"汉派艺 术"这个文化概念。

这一城山水,自得天地灵气,延绵古今文 脉。昙华林,在中国独一无二,是武汉的城市文 化名片。这里记录着中国近代社会的沧桑巨变, 留下了独特的一方文脉。文华书院、文华大学、 文华中学,昌明科学精神和人文精神,融汇中西 优秀文化,都是武汉的历史骄傲。即使在十九世 纪末,也让来华西人感受到"武昌是一个自由的 城市""汉口是中国最重要的地方"。那时,昙华 文华中学的西洋乐队,开一代文化风气,在武汉 和全国,都有重要的影响。抗战期间,这里聚集 了郭沫若、田汉、冼星海等著名艺术家,在政府文 化机构"三厅"的领导下,创作戏剧、音乐,开展文 艺活动,创造时代伟业……饮水思源,接力前贤, 我们当与时俱进,为武汉城市音乐文化的新发展

续添新力。 希望,"月满中秋夜,乐动昙华林,武汉音乐地 图走进武昌"这种自由自在的、小众的城市雅集音 乐会,作为一种城市音乐文化的发展模式,能够继 续推广,移植到江城的其他文化胜迹,如黄鹤楼、 鹦鹉洲、古琴台、江汉关、珞珈山等地,开花结果, 把"汉派"雅集音乐文化传扬久远。

(作者系武汉音协副主席、华中师范大学音乐 学院教授)

## 新媒体时代报告文学的叙事创新

金圣叹在点评《史记》时曾说过:以文运事是 个苦差事。因为事情已经发生了,已经真实地存 在在那里,要用高超的写作技巧把这些事情串联 起来,使之具有可读性和审美性,非常考量作家的 写作水平和能力。从这个角度来看,戴劲松的报 告文学《空中出海》兼顾了专业性、思想性和审美

性,也就是真善美的统一 就专业性而言,《空中出海》体现出当代报 告文学既重视重大题材创作又注重普通人日常 生活书写的优秀品质。作为当今中国唯一、亚 洲首座、世界第四座专业货运枢纽机场,鄂州花 湖机场的成长脉络,既是新质生产力在中国式 现代化实践中逐步形成的有力实证,也是因地 制宜发展新质生产力的生动体现。以此为创作 对象,讲述展示中华力量、体现时代精神的中国 故事,本身就意味着宏大叙事的格局和气势,显 示出时代新"史记"的价值意义。与此同时,本 书还具有"写事见人、写人立志"的特点。花湖 机场的建设可以说是关关难过关关过、一波三 折动人心魄:一路历经竞争选址、项目审批、资 金筹集、土地搬迁、防疫防洪、技术创新、合作共 赢等环节,作家一方面把这些过程写得跌宕起 伏、扣人心弦,另一方面还借事写人,我们在这 本书里看到了一个个的奋斗者,他们身上"功成

必定有我"的坚韧和"功成不必在我"的谦逊,令

每一位读者动容。

就思想价值意义而言,《空中出海》通过事和 人,写出了中华优秀传统文化在当今的发展和力 量。书中写道,骆良指挥长用四个神话故事来喻 指机场建设过程的壮观场面与宏大叙事:大禹治 水、精卫填海、愚公移山、夸父逐日。这四个神话 故事恰恰蕴含着我们荆楚文化也是中华优秀传 统文化中的家国情怀和筚路蓝缕、自强进取、鼎 力革新、坚毅果敢等精神。此外,作者非常善于 提炼能引起当代人情感共鸣的时代之间,并给出 极具参考价值的回答,比如说:"如果当初的决策 者知道我们近些年已经克服和正在面对的种种 困难,不知道他们是否还会不辞劳苦、倾尽心力 将货运枢纽机场引进鄂州落户","遇到新生事 物,让你感到难受时,或许正是从中学习受益的 时候","我们这代人都是铺路者,这是历史赋予 我们的使命"。这些从实际中得来的名言警句和 人生箴言,时常让我在阅读过程中驻足、陷入沉

就文学审美性而言,《空中出海》首先对新媒 体时代的报告文学叙事模式进行了创新。新媒体 时代或者说是全媒体时代,写作尤其要注重"情感 叙事",通过情绪感染来引起读者的情感共鸣。从 这个角度来看,《空中出海》非常注重对"感人细

节"的描述,例如写到征迁移民时,特别宕开一笔,

写走马村走马石的来历和传说,强调为了纪念一 方百姓对机场的奉献,也为了纪念一个因机场建 设而消失的古村落,机场设计方案不惜增加成本 几经修改,把走马石保留了下来……这些细节真 实地凸显了机场建设过程中一以贯之的"为人民" 原则,也深深打动了每一位读者。全书45章,有20 章的开头是从具体的人来切入,这一叙事技巧将 大时代与个人生活密切关联,使作品呈现出丰富 的生活质感。

与此同时,《空中出海》还特别注重营造以"昂 扬"为主体的情绪基调和氛围,使读者在阅读过程 中紧紧跟随作家的节奏,沉浸式体验这一波澜壮 阔的历史盛事。这样一来,报告文学的主题就不 再是被作家"硬塞给读者"的,而是在作家与读者 的对话和互动中深入人心。

为了更好地营造整体情绪基调,《空中出海》 在叙事上进行了许多别出心裁的设计。比如说对 叙事疏密度的精心调度:一般来说,时间运行快, 情节密度就相对稀疏;时间运行慢,情节密度就相 对浓密。优秀的作品需要将这两者巧妙地融合在 一起。花湖机场从开始规划到投入运营,历经10 年时间,放眼历史,这10年时间跨度并不大,从叙 事上来说天然具备情节密度浓、容易刻画精到的 优势。但作为在当代社会发展中具有里程碑意义 的时代盛事,还必须写出它气吞山河的气势。《空 中出海》是怎么做到这一点的呢? 让我们来到开 篇第一章,作者第一句话就是"只有将时间的标尺 拉得足够长,2013年的里程碑意义才愈发凸显", 我们知道,文学作品中,某个时间点不仅仅是或不 主要是一个纯粹的数学刻度,而是纵横交错的诸 多文化曲线的交叉点。当《空中出海》开篇就瞄准 并围绕2013年这个"中国梦"元年来叙事时,从文 化心理上就将读者带入了历史宏观时空的精神世 界,建构起了事件本身与历史运行法则相契合、相 沟通的总枢纽。

再比如说,《空中出海》的三个篇章其实蕴含 着双重叙事线索,从表层叙事来看,"新风口""新 动脉""新引擎"串联起花湖机场从规划到运营的 所有过程。从深层叙事来看,每个篇章都对应着 一种深层文化心理:"新风口"主要讲述奋斗者们 不断涉险过关的坚韧不拔精神;"新动脉"立足创 新精神,解锁多项前沿技术……一个个崭新的名 称令人既充满新奇又倍感振奋;而下篇"新引擎", 更是瞄准新质生产力超前布局,既体现了向"新" 而行、逐风奋发的探索精神,也彰显出面向全球、 面向未来、合作共赢的胸怀和格局。

类似这样独具匠心的叙述技巧还有很多,《空 中出海》中隐藏着的更多的艺术魅力,还有待大家 自己去品读、去发现。

(作者系江汉大学文学院副院长、教授)

## 一墙之隔的林冲

□董兆林

就创作而言,中国古典文学宝库 中的精华比比皆是,试举一例。

《水浒传》第十回,写林冲蒙冤发 配沧州看守草料场。正是严冬时节, "朔风阵阵透骨寒"(京剧《野猪林》唱 段。下同)的大雪之夜,林冲"往事萦 怀难派遣",遂外出荒村沽酒以解愁 烦。不料,"苍天弄险",漫天大雪压垮 了栖身的那两间草屋,他侥幸躲过一 劫,不得已只好暂住山神庙躲避风 寒。原本蹇运突遭的八十万禁军教头 林冲,这一节外生枝,却也加剧改变了 他人生的归途。

京剧《野猪林》讲述的就是这段故 事。只是小说中的一个重要细节,在 戏里却一笔带过,未免有些令人遗 憾。戏里是这样的:林冲在山神庙内 安歇,陆谦带着十来个兵士烧了草料 场后,"哈哈"大笑着返回山神庙,吩咐 左右,"待等火灭之时,捡几块林冲的 尸骨",回去"请功领赏"。天寒地冻, 陆谦也想进庙里歇息。谁知当他推开 庙门,林冲在内怒目而视,陆谦吓得魂 飞魄散。一番武打戏后,林冲手刃陆 虞候等,和随后赶来的鲁智深一起直 奔水泊梁山。

我们再来看看小说原著,对这一

段的精彩描写。 林冲入得庙内,回身掩上门,用旁 边的大石头将门靠紧。抖净身上的落 雪,合身倚靠在香案旁,就着怀中的牛 肉,正喝着酒葫芦里的冷酒,忽听外面 噼噼啪啪爆响。林冲跳将起来,就壁 缝中观瞧,只见草料场倏然火起。这 一惊非同小可,林冲拿起花枪就要冲 出去救火,此刻却听见门外传来人 声。由远及近,几个人的脚步声停在 门外,有人推门,门被大石块顶住,他 们即在庙檐下看着火势小声议论,记 语间不免洋洋自得。一个人沾沾自喜 问道:"这条计好吗?"一个应道:"端的 亏管营、差拨两位用心。回到京师禀 过太尉,保你二位做大官。"那人道:"这 回高衙内的病必然好了。"又一个道: "张教头那厮,三回五次托人情去说'你 的女婿殁了',张教头越不肯应承。衙 内的病情看着越发重了,太尉特使俺两 个来恳求二位干这件事,而今完备了。 又一个道:"小人四下草堆点了十来个 火把,待他走哪里去!"又听一个道:"林 冲即使逃得性命,烧了大军草料场,也 是个死罪。"一个道:"再看一看,拾得他 一两块骨头回京,府里见太尉和衙内

林冲听得真切,这几人是差拨、陆 谦、富安三人。而他们这一番恶言,更 是让林冲怒从心头起。他轻轻搬开石 块,猛地拽开庙门,挺着花枪,大喝一 声"泼贼哪里去?"只此一声如晴天霹 雳,那几人呆若木鸡,心里急着想跑脚 下却是一步也挪不动了,挣扎一番皆 成了刀下鬼。恶人自然是罪有应得, 林冲也是出了一口恶气,风雪之夜投

时,也道我们会干事。"

奔了自己的前程。

小说中的这一节描写,画面感极 强,寥寥数语却寓意丰富,不仅勾勒出 了三重空间场景结构,而且为我们提 供了一些重要的背景信息,为人物未 来的走势予以铺垫。陆谦、差拨、富安 等人,在山神庙外小声议论,此番为陷 害林冲,他们是如何设计欲将其置于 死地,此为一个场景;没料到,庙内的 林冲在屏息静听,这构成了另一个场 景;其三,他们议论的内容,又引申出 令人联想的种种场景,这是一个可以 让人想象的第三个场景。林冲蒙冤以 来,家中的变故在这个"场景"中都得 到了交代。林冲发配已然离开东京汴 梁,高太尉和高衙内觉得林家没有了 靠山,厚颜无耻地继续纠缠张教头和 林冲妻子,也因为高衙内的病情更加 严重,这才有了火烧草料场以除掉林 冲的毒计。这就把一墙之隔的林冲逼 上了绝路。这样处理也暗示了林冲最 终走上梁山的根本动机,而林冲这个 人物心理上的变化,情节发展的动因, 由此也都得到了合理的铺陈。这种引 申出来的"虚拟"场景,从一个特定的 空间场域,到另一个与之有关的空间 场域,两者虚实相连,对情节的发展起 到了至关重要的作用。在这个特定的 空间场景中,过去发生的事情和现实 在此交汇,其所体现出的价值不可或 缺。这种处理方法,可以隐含着人物 性格发生的转折变化,以及今后命运 发展的某种决定性因素,而这种激变 性的因素,对推动小说情节的发展也 是至关重要的。 这就是传统的文学经典带给我们 的阅读体验。

对文学传统的继承,应该说是一 个很有意义的话题。中国的古典小 说,对于今天的文学创作而言,具有 一定的启发和借鉴作用,有很多值得 我们探究和汲取的地方。积淀着深 厚中华文化传统,中国人的审美心 理、审美情感、审美习惯,以及在长期 文化积累中业已形成的带有某种规 律性的中国小说的艺术价值,批判地 吸收、继承、革新,毋庸置疑也有益于 今天的文学创作。生活的历史在发 展,小说本身也在发展,其表现方法 必然需要更新,小说的观念也要有所 突破,但具有民族特征的小说艺术规 律,是无法被忽视的。借鉴外来文 化,吸收本民族的传统文化,才更有

利于文学的发展。 (作者系《文学自由谈》原副主编)